

# 台積電共同創辦人曾繁城 獲頒清華大學名譽博士



國立清華大學  
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2018 首頁故事

## 台積電共同創辦人曾繁城 獲頒清華大學名譽博士

清華大學頒授名譽博士學位予台積電副董事長曾繁城，表彰他對台灣科技業的卓越貢獻。台積電董事長張忠謀及兩位總經理暨共同執行長劉德音、魏哲家都親臨致賀，見證榮耀的一刻。

### 本校史上第二位雙學院名譽博士

賀陳弘校長頒授電資院、科管院的雙學院名譽博士學位證書及永久校友證予曾繁城先生，祝賀他成為清華第 38 位名譽博士。曾繁城是本校史上第二位獲得雙學院名譽博士者，首位是上銀集團董事長卓永財。今出席致賀的張忠謀先生也是本校名譽工學博士，於 1999 年獲頒學位，成為清華的一份子。

曾繁城致詞時指出，回首過往，他的一生中遇到了許多貴人，這些貴人對他的人生產生了莫大的影響，因此，他也想藉此場合表達感激。首先，他要感謝父親曾捷先生，父親在戰亂時刻將他從貴州帶到台灣，讓他能在台灣落地生根，日後才有機會為台灣做一點事。

其次，他要感謝一九七〇、八〇年代的政府，尤其是當時幾位領導台灣半導體產業發展的重要推手，包括孫運璿先生、潘文淵先生、以及李國鼎先生。他並感謝張忠謀董事長的信任，「在張董事長的信任及授權下，讓我在擔任台積電總經理的時期，有機會將我的想法實現。」

最後，他特別感謝他的夫人陳韓女士，「有了她的照顧、幫忙及陪伴，才能讓我專心致力在我的工作上。她每天親手做的便當，是支持我身體及心靈最重要的養分。」

曾繁城表示，清華大學的校訓是「自強不息，厚德載物」，依梁啟超先生的解釋，是對自我的勉勵、要求，要像天的運行一樣生生不息，不能一暴十寒；接物待人的度量也要寬厚，像大地一樣地廣博，這才能作為一個君子。他很榮幸成為清華的校友，希望未來也能對清華有所貢獻。

### 賀陳弘校長：曾繁城是清華君子的典範

賀陳弘校長致詞時讚譽曾繁城為清華君子的典範，讓學子看見前行的榜樣，「曾繁城在台積電韋路藍縷的時候，就投身其中，一路走來，台積電從藉藉無名到今天世界 NO.1，半導體業撐起台灣經濟半邊天，曾繁城功不可沒。」

賀陳弘校長指出，在台積電立業 30 年的此刻，曾繁城是繼張忠謀之後台積電第二位獲頒本校名譽博士者，一個機構之中有兩位先後獲得清華名譽博士，在本校是絕無僅有的，也顯示出清華對於台積電的成就以及對社會國家貢獻獨一無二的推崇。

賀陳弘校長說，在台灣製造業半導體這一段輝煌的戰役中，張忠謀好比二戰時攻克太平洋島鍊的麥克阿瑟將軍，而曾繁城則是傑出奮戰將士的代表，台積電員工有 3400 人來自清華，其中擔任主管的有 700 位，顯示本校好比培育台灣半導體產業戰略人力的西點軍校，「藉著曾先生今天成為清華人，成為清華這一群 foot soldiers 的一員，彰顯他們安靜堅毅的身影，我們感到格外鼓舞。」

賀陳弘校長也讚許曾繁城對推動藝文與教育的努力，「很難想像，在科學園區若無台積電文教基金會與曾繁城先生的投入，會是多麼貧乏的景象。」本校校歌中有一句歌詞是「器識為先，文藝其從」，曾繁城左手讀史，右手寫詞，正是清華校歌所歌詠的典型。他也力邀曾繁城先生在清華出版社出版詩集。

### 張忠謀：曾繁城知人用人 是我 30 年來最好戰友

台積電董事長張忠謀致詞時回憶起與曾繁城共同打拚的歲月，稱曾繁城是「我 30 年來最好的戰友」。

張忠謀說，台積電的起點連一個小公司都稱不上，後來能成功開發國內外市場、成為一間有規模的公司，有賴曾繁城領導的優秀團隊，「曾繁城知人用人的能力非常好，在他的領導下，我對台積電內部一直都可以放心。」張忠謀並透露，當年從工研院跟隨曾繁城到台積電的團隊，迄今還有 20 人仍在台積電服務。

曾繁城出生於 1944 年，1987 年與張忠謀共同創立台積電，推動台灣半導體產業擁有自主技術，確保台灣在全球的競爭優勢。曾繁城近年擔任台積電文教基金會董事長，致力推動教育文化及社會公益活動，無論在工程發展、企業管理或社會公益方面，均有傑出的成就。清華大學推崇曾繁城先生的成就，認為他足為全校師生楷模，經清華名譽博士學位審查委員會通過，授予名譽博士學位。

### 曾繁城稱半退休 登山作詩樂享「愛妻便當」

本校科管院前院長史欽泰昨託夫人攜來一副他親自揮毫的對聯「八上黃山天都險，一覽清華水木香」，送給曾繁城。史欽泰說，第一句是知道曾繁城愛爬山，曾八次登上黃山，黃山上就有一座高聳的天都峰；第二句則借用「一覽眾山小」的詩

句意念，「現在他是清華的校友了，定能一覽清華的水木美景。」

曾繁城於典禮後接受媒體訪談表示，自己目前已是半退休狀態，常常去爬山，已登上台灣百岳中的 52 座。曾繁城夫人陳韓說，與先生結婚近 50 年，先生的優點就是善良正直，是個很純粹的人，工作認真努力，不負老闆所託。被問及天天陪伴曾繁城的「愛妻便當」，陳韓笑答：「沒辦法，他太帥了！我沒有什麼拿手菜，就是全心全意照顧一個帥哥。」



左起電資院黃能富院長、賀陳弘校長、曾繁城博士、曾夫人陳韓女士、科管院莊慧玲院長



賀陳弘校長頒發永久校友證給曾繁城博士



名譽博士典禮與會貴賓合照，左起清華大學科管院院長莊慧玲、電資院院長黃能富、台積電董事長張忠謀、清華大學校長賀陳弘、曾繁城博士、曾繁城博士夫人陳韓女士、台積電共同執行長劉德音、魏哲家。



左起清華大學科管院院長莊慧玲、電資院院長黃能富、台積電董事長張忠謀、清華大學校長賀陳弘、曾繁城博士、曾繁城博士夫人陳韓女士、台積電共同執行長劉德音、魏哲家。



夫人陳韓女士獻花



清華大學科管院前院長史欽泰親筆揮毫致贈曾繁城博士，恭賀他成為清華名譽博士



清華大學賀陳弘校長頒授名譽博士證書給台積電副董事長曾繁城，左起清華大學電資院院長黃能富、校長賀陳弘、曾繁城博士、科管院院長莊慧玲



清華大學校長賀陳弘致詞